
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΚΗΣ  Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΤΟΥ COULOMB 

( Δίνεται όπου χρειαςτεί  Κηλ=9.109Νm2/C2     , e=-1,6.10-19C      ,g=10m/s2 ) 

1.Δύν ζωκαηίδηα έρνπλ ειεθηξηθά θνξηία Q1 = - 10 κC θαη Q2 = 30 κC.

Αλ F1=10Ν θαη F2 είλαη ηα κέηξα ηωλ δπλάκεωλ πνπ αζθεί ην θνξηίν 2 ζην θνξηίν 1 θαη ην θνξηίν 

1 ζην θνξηίν 2 αληηζηνίρωο, ηόηε πόζε είλαη ε F2; Πόζν απέρνπλ κεηαμύ ηνπο; 

2. Δύν θνξηηζκέλεο κεηαιιηθέο ζθαίξεο (1) θαη (2) έρνπλ θνξηία q1=300κC θαη q2 =-100κC

αληίζηνηρα θαη βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r=10cm.Α) Κάληε ζρήκα θαη ππνινγίζηε ην κέηξν ηεο 

δύλακεο Coulomb πνπ αζθεί ε ζθαίξα (2) ζηε (1) Β)Αλ ηηο θέξνπκε ζε επαθή θαη ηηο 

ηνπνζεηήζνπκε μαλά ζηελ ίδηα απόζηαζε πόζε ζα γίλεη ε δύλακε Coulomb;     

3. Δύν θνξηηζκέλα όκνηα κεηαιιηθά ζθαηξίδηα απωζνύληαη κε δύλακε κέηξνπ 36Ν όηαλ

βξίζθνληαη ζε απόζηαζε 300 cm.  

Α) Πνηα ε ηηκή ηνπ θνξηίνπ ηεο θάζε ζθαίξαο; 

Β) Πόζν ζα γίλεη ην κέηξν ηεο κεηαμύ ηνπο δύλακεο  αλ βξεζνύλ ζε απόζηαζε 100cm; 

Γ) Σε πνηα απόζηαζε πξέπεη λα ηνπνζεηεζνύλ γηα λα απωζνύληαη κε δύλακε 6Ν; 

4. Η δύλακε Coulomb κε ηελ νπνία αιιειεπηδξνύλ δύν ζεκεηαθά θνξηία q1 ,q2 έρεη κέηξν F=12Ν,

όηαλ βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r. Πόζν ζα κεηαβιεζεί  ην κέηξν ηεο δύλακεο Coulomb αλ: 

Α) Δηπιαζηάζνπκε ην θνξηίν (2)   Β) ππνδηπιαζηάζνπκε ηε κεηαμύ ηνπο απόζηαζε     

Γ) Υπνδηπιαζηάζνπκε ην θνξηίν (1) θαη ηεηξαπιαζηάζνπκε ηε κεηαμύ ηνπο απόζηαζε     

5. Μηθξή ζηδεξέληα ζθαίξα Α έρεη θνξηίν 1,6κC θαη έιθεη κηα άιιε  θνξηηζκέλε ζηδεξέληα ζθαίξα

Β κε δύλακε κέηξνπ 32Ν . Γηα λα παξακείλεη ε δύλακε ειθηηθή αιιά λα κεηωζεί ην κέηξν ηεο 

πξέπεη λα πάξεη ή λα ράζεη ειεθηξόληα ε ζθαίξα Α; Πόζα ειεθηξόληα  ώζηε ε δύλακε λα γίλεη 

16Ν; δίλεηαη ηύπνο θβάληωζεο θνξηίνπ |Q|=N|e|   

6. Δύν όκνηεο ζηδεξέληεο ζθαίξεο Α,Β κε θνξηία 6κC θαη 5κC αληίζηνηρα βξίζθνληαη ζηηο ζέζεηο  Α

(0,3) θαη Β (4,0) πάλω ζε θαξηεζηαλό ζύζηεκα xy κε x(m) θαη y (m) 

Α) Πνην είλαη ην κέηξν ηεο δύλακεο Coulomb πνπ αζθεί ε κία ζηελ άιιε;  

Β) αλ ε ζθαίξα κε ζπληεηαγκέλεο (0,3) αξρίζεη λα θηλείηαη θαηά κήθνο ηνπ yy’ κε θνξά πξνο ηα 

θάηω πόζε είλαη ε κέγηζηε δύλακε πνπ ζα δερηεί από ηε ζθαίξα Β  

7.Η ειεθηξηθή δύλακε πνπ αλαπηύζζεηαη αλάκεζα ζε δύν ζεκεηαθά ειεθηξηθά θνξηία q1 θαη

q2, πνπ βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r κεηαμύ ηνπο, έρεη κέηξν F. 

Δηπιαζηάδνπκε ηα δύν ειεθηξηθά θνξηία θαζώο θαη ηε κεηαμύ ηνπο απόζηαζε. Τόηε ην κέηξν ηεο 

ειεθηξηθήο δύλακεο πνπ αλαπηύζζεηαη αλάκεζα ζηα δύν ειεθηξηθά θνξηία είλαη: 
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α. F β. 2F γ. F /2 

8. Από έλα θωηόλην παξάγνληαη δεύγνο ειεθηξνλίνπ e-=-1,6.10-19C θαη πνδηηξνλίνπ e+=+1,6.10-19C

ηα νπνία θηλνύληαη κε σταθερές ηαρύηεηεο αληίζεηου κέηξνπ 2.108m/s λα θάλεηε ηε γξαθηθή 

παξάζηαζε δύλακεο Coulomb – ρξόλνπ από t1=2.10-9s έωο t2=2.10-8s ( θιαζηθή πξνζέγγηζε )

9.Δύν ζεηηθά ζεκεηαθά ειεθηξηθά θνξηία q1 θαη q2 απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε r1. Η 
απωζηηθή δύλακε πνπ αλαπηύζζεηαη αλάκεζά ηνπο έρεη κέηξν F1 = 12 Ν. Δηπιαζηάδνπκε κόλν ην 

ειεθηξηθό θνξηίν q1, ελώ ηαπηόρξνλα κεηαθηλνύκε ηα δύν ειεθηξηθά θνξηία έηζη ώζηε ε κεηαμύ 

ηνπο απόζηαζε λα γίλεη r2. Παξαηεξνύκε ηόηε όηη ε απωζηηθή δύλακε πνπ αλαπηύζζεηαη 

αλάκεζά ηνπο έρεη κέηξν F2 = 36Ν, πνηνο είλαη ν ιόγνο r1/r2 ;

10. Δύν  ζεηηθά ζεκεηαθά ειεθηξηθά θνξηία q1=4mC θαη q2=8mC βξίζθνληαη  πάλω ζηελ ίδηα

επζεία. Τα θνξηία q1 θαη q2 είλαη ζηαζεξά ζηεξεωκέλα ζηηο ζέζεηο πνπ θαίλνληαη ζην πην θάηω 

ζρήκα θαη απέρνπλ 6m κεηαμύ ηνπο  

Αθήλνπκε  κηα  ζθαίξα q =-1mC  ακειεηέωλ  δηαζηάζεωλ, ζηελ ζέζε Α πνπ απέρεη από ην q1  2m  

ππνινγίζηε Α) ηε δύλακε πνπ αζθεί ην θνξηίν q1 ζην θνξηίν q2 

Β) πνζε είλαη ε ζπληζηακέλε δύλακε πνπ δέρεηαη ε ζθαίξα  q 

Γ) ηη θίλεζε ζα θάλεη ε q ακέζωο κόιηο ηεο αζθεζεί ε ζπληζηακέλε δύλακε; 

11. Δύν  ειεθηξηθά θνξηία q1 θαη q2 βξίζθνληαη

πάλω ζηελ ίδηα επζεία. Τα θνξηία q1 θαη q2 είλαη 

ζηαζεξά ζηεξεωκέλα ζηηο ζέζεηο πνπ θαίλνληαη 

ζην πην θάηω ζρήκα, θαη απέρνπλ 8m κεηαμύ ηνπο. Σε πνην ζεκείν ηεο επζείαο πξέπεη λα 

ηνπνζεηήζνπκε ζεκείν q ώζηε λα ηζνξξνπεί; 

Γμεηάζηε ηηο παξαθάηω πεξηπηώζεηο  

1. q1=2κC , q2=8κC θαη q=1κC  θαη 2. q1=2κC , q2=-8κC θαη q=1κC

12. Δπν πνιύ κηθξά ζθαηξίδηα  Σ1 θαη Σ2  έρνπλ θνξηία,

 Q1=1κC θαη Q2=-2κC αληίζηνηρα, ην Σ1 δέλεηαη ζηελ 

 κηα άθξε κε εθηαηνύ λήκαηνο, ε άιιε άθξε ηνπ νπνίνπ  

είλαη δεκέλε ζε νξνθή. Τν Σ2 ην ηνπνζεηνύκε ζε ζεκείν,  

πνπ απέρεη θαηαθόξπθα από ην Σ1  y=10cm.Τα ζθαηξίδηα 

ηζνξξνπνύλ κε ηάζε λήκαηνο 2Ν .Yπνινγίζηε ηελ δύλακε 

 Coulomb κεηαμύ ηωλ ζθαηξηδίωλ θαη ηελ κάδα ηνπ Σ1 
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